

剧中，顾长山是观众最看重的人物：做人有筋骨，做事敢担当，具有“带头人”的气魄和风范。他的三个队友无论殉职、犯法入狱，还是怕自己违反计划生育政策受罚，致使三个未成年子女：陈兴杰、刘自强、梁凤勤，失去了安身之所。家境并不很富裕的顾长山竟以常人难以理解的心胸，收养了这些孩子。可是，随着改革开放的推进，砍伐森林的强度在“楼房、矿山、工厂”建设的需求下，一直在加大。原生林、次生林、再造林，砍掉了一茬又一茬，严重的生态问题出现了。

靠山林生存的顾长山已年过半百，面对国家“减少砍伐”“停止砍伐”“产业转型”等政策，怎么办？

昔日，凭着产业工人“劳动时，穿一样的衣服，想一样的事儿，干一样的活儿”以及“上班一个人，下班一家人”的互助互爱传统，顾长山竭尽全力地呵护质朴的友情、深厚的乡情、绵长的亲情和孩子们的爱情，让每一个需要照顾的人都得到了帮助。但时代大潮，却将其忽而置于浪峰，忽而甩到谷底，使名震山林的一代劳模几十年稳健的脚步，变得有些踟蹰、犹疑；自信、爽直、顽强、豪迈的性格，也变得沉默和隐忍起来。

原因就在于他一次又一次受到的精神打击。

在林区，伐木、护林、种树，是生

存之本。在劳动中奋斗、奉献，是林业工人引以自豪的人生价值。但市场经济的飓风，刮到了北疆大森林后，一切都在变。衣食住行样样变得越来越好，可心理上却总是若有所失。

养子自强只有9岁，就会倒把挣钱。顾长山发现后，一番苦口婆心的教导不仅没起作用，反倒引出了小自强的一句牢骚：“守着那片破林子，你能挣得着钱啊！？”话音未落，顾长山大怒，顺手就把手里的水缸子摔到了地上。这是第一次，也是唯一的一次向收养的孩子发火。因为，两代人几十年筚路蓝缕、孜孜以求、辛勤劳动为祖国做出的巨大贡献，竟然在一个小孩子的心里变得一文不值。

这不仅极大地伤害了全国“劳模”的职业自尊，还在童言无忌中感受到了一种思想倾向，即“无奸不商”的价值观，这种价值观是否正在挑战以诚实劳动立命的中国人民？同时，令他更加狐疑的是，时代的发展，难道真要否认自己为之奉献一生的事业吗？

没想到，一念成谶。

唯一的亲生儿子顾兆喜被奸商陷害，为复仇，兆喜打死了人。为求得死者家属谅解，让儿子能活下来，铁骨铮铮、顶天立地的东北汉子顾长山，竟然在众目睽睽的公共空间，给死者家属下跪了。此刻，男儿丢掉的不是黄金，而是尊严……

这一跪，观众无不揪心得痛。痛恨